
 ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE DALCAHUE 

                  SECRETARÍA MUNICIPAL 

 

 

ACTA SESIÓN ORDINARIA N° 44 

CONCEJO MUNICIPAL 

           

DALCAHUE, 14 de septiembre de 2022. 

 

   Cuando son las 09:15 horas del día miércoles 14 de septiembre de 

2022, se da inicio a la Sesión Ordinaria N°44 del Concejo Municipal, siendo presidida por 

el  Alcalde sr. ALEX WALDEMAR GÓMEZ AGUILAR,  ejerciendo como Secretaria de Concejo 

la Secretaria Municipal doña Clara Inés Vera González, y con la participación de los 

concejales, señores(a): 

CARLOS CÁRDENAS BAHAMONDE 

FRANCO DARÍO OJEDA OJEDA 

JUAN PABLO PÉREZ CHANDÍA 

SUSANA ELÍZABETH VERA CÁRCAMO 

NICOLÁS BAHAMONDE BARRÍA 

 

 

 La Tabla a tratar, comprende: 

 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA SESION ANTERIOR 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

3.- PRESENTACIÓN Y VOTACIÓN PROPUESTAS DE MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS 

4.- PRESENTACIÓN PADEM 2023 

5.- TEMAS VARIOS 

 

DESARROLLO: 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA SESION ANTERIOR: 

 

 Se somete  a votación el Acta de la Sesión anterior, la cual es aprobada por todos 

los concejales, sin observaciones. 

 

 



2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA: 

 

- Memorándum N° 84 del SECPLAN mediante el cual remite Informe de la Comisión 

Evaluadora del proyecto denominado “CONSTRUCCIÓN SEDE SOCIAL LOS LEONES 

COMUNA DE DALCAHUE” y propone la adjudicación al Contratista José Arturo 

Oyarzún Torres por el monto de $72.682.987.- y un plazo de ejecución de 90 días 

corridos. 

 La propuesta es sometida a votación y aprobada por todos los concejales. 

- Memorándum N° 85 del SECPLAN mediante el cual remite Informe de la Comisión 

Evaluadora del proyecto denominado  “HABILITACIÓN POZO PROFUNDO SECTOR 

RECTA BUTALCURA, COMUNA DE DALCAHUE” y propone la adjudicación al 

Contratista Transportes y Servicios Osmar Spa por el monto de $41.834.556.- 

 La Propuesta es sometida a votación y aprobada por todos los concejales. 

 

- Solicitud del Club Deportivo Cristal de Dalcahue por el cual solicitan aporte 

municipal de $2.778.000.- para participar en el Campeonato de Fútbol 7 en la 

ciudad de Frutillar en el mes de octubre, 

Al respecto, el Alcalde señala que conversó con ellos y les explicó que la 

Municipalidad no está en condiciones de aportar tanto dinero, pero ellos han hecho 

esfuerzos por reunir fondos, por lo que el aporte que propone entregar es de 

$500.000.-  

 La propuesta es sometida a votación y aprobada por todos los concejales, en 

consecuencia, se entregará un aporte de $500.000.- 

 

3.- PRESENTACIÓN Y VOTACIÓN PROPUESTAS DE MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS: 

 

 Se somete a votación las propuestas de modificaciones presupuestarias 

presentadas mediante Memorándum N° 57 y 58, los cuales fueron explicados en la sesión 

anterior y son aprobados por todos los concejales, como sigue: 

Memorándum N° 57: 

MODIFICACIÓN DE PRESUPUESTO 
03.03.05 Día de la Juventud 

 

AUMENTA GASTOS: 

21.04.004 Prestaciones de servicios en programas comunitarios  M$ 250 

  T O T A L M$ 250 



DISMINUYE GASTOS: 

24.01.008 (005) Premios y otros M$ 250 

  T O T A L M$ 250 

 

Memorándum N° 59: 

MODIFICACIÓN DE PRESUPUESTO 
 

AUMENTA GASTOS: 

24.01.004 Organizaciones comunitarias (02.02.01) M$ 4.000 

31.02.004.045 Diversos proyectos urbanos y rurales Figem (02.02.01) M$ 2 

  T O T A L M$ 4.002 

 
DISMINUYE GASTOS: 

22.11.002 Cursos de Capacitación (1) M$ 4.002 

  T O T A L M$ 4.002 

 

 A continuación, la Directora de Administración y Finanzas, sra. Roxana Cárcamo 

presenta las propuestas de modificaciones presupuestarias contenidas en los Memorándum 

N° 60, 61, 62 y 63: 

Memorándum N° 60: Señala que corresponde a recursos faltantes para el pago de 

Aguinaldos del personal a honorarios, indicando que faltó porque hay una persona más en 

Prodesal y no se presupuestó aguinaldo para el personal del Programa Quiero Mi Barrio. 

Memorándum  N° 61: Corresponde a una rectificación de imputación que se realizó por 

error lo que debe corregirse. 

Memorándum N° 62: Es para cubrir gastos de peajes y transbordo en el Canal de Chacao a 

Fuerzas Armadas que vienen a participar en el desfile del 18 de septiembre. Los recursos 

se transferirán a la Corporación quien pagará los gastos. 

Memorándum N° 63: Corresponden a recursos para la Contratación de profesional en la 

DOM para que efectúe la labor de ITO. 

La Directora de Obras sra. Patricia Soto explica que los recursos estaban destinados a la 

construcción de una bodega archivo  para la DOM, pero  están complicados con las 

inspecciones de obras, ya que hay muchas obras en ejecución y los profesionales están 

colapsados, además se vienen muchos contratos que se deben fiscalizar, a lo que se agrega 

que la sra. Marisela Hermosilla se encuentra  con licencia médica y no retornará pronto, 

lo que ha generado disminución de personal. 

El concejal Juan Pablo Pérez consulta si estos recursos son  para todo el año y responde 

la DOM que es muy posible que parte de esos recursos no se gasten en el año porque hay 

que licitar la contratación del profesional, por lo que quedaría un saldo en el Saldo Final 

de Caja comprometido. 



4.- PRESENTACIÓN PADEM 2023: 

 Se encuentra presente la sra. Edilia Álvarez, quien presenta el PADEM 2023, 

señalando que es una entrega formal del texto preliminar, el cual será trabajado más en 

detalle en sesiones especiales con los sres. concejales. Indica que es una propuesta sujeta 

a modificaciones, hoy se envía por correo a tods los establecimientos educacionales de la 

comuna, luego señala que en el tema presupuestario se presentó ayer en reunión con el 

alcalde y equipo técnico de la corporación, se consideran los ajustes necesarios, se inicia 

el camino para llegar a lo que se tenía en 2009, con los porcentajes que entrega el 

Mineduc. 

 Al respecto, el Alcalde señala que el trabajo que la consultora está haciendo es un 

trabajo técnico y considera supresión de horas, reducción de gastos importantes, 

reduciendo en $300.000.-, a pesar de lo cual hay un déficit importante. Luego indica que 

hay que ser responsables como equipo, se ha detectado que el déficit es mayor de lo que 

inicialmente se pensaba, considera que se debería llamar a reunión de comisión de 

educación para revisar el Padem en detalle, a lo que el concejal Juan Pablo Pérez, 

Presidente de la Comisión de Educación señala que llamará a reunión de comisión en la 

primera quincena de octubre. 

  

5.- TEMAS VARIOS 

 

 El concejal Carlos Cárdenas señala que a la llegada del Cruce Pulutauco y  letrero 

disco pare en malas condiciones y en el cerquillo ubicado en el mismo lugar hay un socavón 

peligroso, por lo que solicita reparación. 

 Al respecto, el Alcalde indica que lo verá con el contratista para reparar. 

 También el concejal Carlos Cárdenas se refiere a la reparacion de juegos en Calen 

y el Alcalde indica que  se consideró colocar cerquillos, pero el presupuesto no da para 

solucionar todo, se espera pronto darle una solución más definitiva. 

 El concejal Carlos Cárdenas consulta en qué situación está el pago del transporte 

escolar y responde el Alcalsw que se se ha ido solucionando parte, el costo de movilización 

es muy alto y se está viendo incluso que, se terminarían algunos recurridos que no son tan 

necesarios para poder llegar a fin de año. 

 

 El concejal Juan Pablo Pérez sugiere que, producto de la economía fluctuante que 

estamos viviendo, se considere licitar en UF y responde el Alcalde que se va a revisar si es 

posible. 

 

 El concejal Juan Pablo Pérez se refiere al recorrido de basura en la Población Jaime 

Ampuero y responde el  Alcalde que ayer hubo un desperfecto en el camión, pero ya está 

resuelto y se harían los recorridos normalmente. 



 El concejal Juan Pablo Pérez va a hacer un oficio para enunciar las acciones que 

se pueden sobrellevar para el traspaso de los establecimientos educacionales como el 

tema de los sitios y el  Alcalde señala que  las propiedades no se traspasan al Ministerio, 

cuando se pasen a los servicios locales será sólo en comodato, todas las propiedades que 

no eran municipales se están tramitando para que pasen a ser municipales. 

 

 El concejal Nicolás Bahamonde hace referencia a los materiales que se sacan del 

desarme de las obras, como en el caso de la Posta de Tenaún, si se le puede dar una mejor 

utilidad.  

 Al respecto, el Alcalde señala que el desarme depende del contrato de la empresa 

En el caso de Calen la edificación está en mal estado, en la escuela básica se trató con el 

centro de padres.  

 

 En otro tema, se refiere a una cámara en mal estado en Tenaún y consulta quién 

responde por eso  y responde el Alcalde que hay que diferenciar algunas cosas, 

generalmente los funcionarios están focalizados en su trabajo y lo ideal es verlo con la 

alcaldía, no directamente con los funcionarios, es un tema que tratará con los concejales 

al término de la reunión. 

 El concejal Carlos Cárdenas ha acudido a los funcionarios en todos sus períodos, 

ellos siempre han tenido una buena disposición para atender sus requerimientos. 

 La concejala Susana Vera igual menciona que ha tenido muy buena disposición de 

los funcionarios, lo que ha solicitado ha sido respondido por los funcionarios, coincide en 

que es la forma en que se piden las cosas. 

 También aprovecha de mencionar el cumplimiento de los horarios en el Concejo, 

cree que se  ha sido muy benevolente, en el sentido que no se respetan los horarios de 

inicio de las reuniones. Agradece la buena disposición de los funcionarios. 

 El concejal Nicolás Bahamonde agrega que  se refería en el sentido de entregar 

información, no exigir al funcionario, pidiendo  todo por escrito y el Alcalde señala que se 

puede hacer verbal porque conversando se pueden solucionar muchas cosas, otras 

requieren de recursos es distinto. 

 

 El concejal Juan Pablo Pérez señala que  se han dicho varias cosas en cuanto a la 

relación con los funcionarios, al respecto consulta si está funcionando bien o hay algo que 

modificar y responde elAlcalde que hay que aclarar ciertas cosas por lo que finalizada la 

reunión se verá el tema. 

 El concejal Juan Pablo Pérez señala que  su misión es trabajar y los funcionarios 

están con toda la disponibilidad de trabajar, por su parte trata de molestar lo menos 

posible. 

 



 La concejala Susana Vera manifiesta su preocupación por el alto número de 

pacientes de Dalcahue que se dialisan en Castro y que requiere de muchos recursos para 

movilización, el número va en aumento, por lo que sugiere establecer algún convenio con 

centros de diálisis para asegurar cupos para la comuna, si necesita colaboración la ofrece 

los contactos de los centros de diálisis. 

 También la concejala Susana  Vera solicita ver el estado de las cuestas e informar  

si se va a concretar ahora o se va a dejar para el próximo año, hay  sectores como Alcalde 

Santana donde la cuesta está en muy mal estado, los vecinos incluso han manifestado que 

tienen destinados pocos días de máquinas en el programa de caminos, ahora se 

organizaron como Comité de Adelanto para lograr mayor atención, como más días de 

máquinas. Solicita información sobre el tema de las cuestas a lo que responde el Alcalde 

que hay alrededor de de 18 cuestas en un listado, pero se está viendo qué hacer.  

 La concejala Susana  Vera, al respecto consulta si hay pozos para adquirir o 

arrendar y también si hay máquinas pasadas con su vida útil cumplida para dar de baja y 

responde el Alcalde que  para renovar máquinas con recursos externos se  requiere 10 

años vida útil, en algunos casos aún falta para eso, además hay falta de choferes, quizás 

podría haber una máquina en posibilidades de ser rematado y se está trabajando en un 

proyecto para postular a recursos de la Circular 33. 

 En el caso de las cuestas, se espera que se incluyan algunas en el Proyecto de 

Conservación, de lograrse se podría descomprimir las máquinas en algunos sectores. 

 En cuanro al Pozo de ripio, el tema es presupuestario porque hay que comprarlo 

con recursos propios para el próximo año. Hay elementos técnicos a considerar. El pozo 

de Puchaurán se terminó, lo mismo el de Quiquel, hay que ver cómo solucionarlo. 

 El concejal Franco Ojeda se refiere al estado de la ruta W45 con grandes socavones 

en la carretera, al respecto, el Alcalde señala que es posible que Vialidad considere un 

proyecto a futuro para el mejoramiento vial de esa ruta, lo cual no es inmediato. 

 El concejal Juan Pablo Pérez señala que  Vialidad externalizó sus servicios a una 

empresa privada y es ésta la que no ha cumplido, hay que esperar que pase el año para el 

nuevo presupuesto y adjudicar a otra empresa la mantención del camino. 

 

 No habiendo más que tratar, se pone término a la reunión cuando son las 10:37 

horas. 

 

 

 

 

CLARA INÉS VERA GONZÁLEZ    ALEX WALDEMAR GÓMEZ AGUILAR 

   SECRETARIA MUNICIPAL            ALCALDE DE LA COMUNA 


